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Tåìà �1.

îòãîâîðè è ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

• Ìàêñèìàëíèÿò áðîé òî÷êè îò òðèòå ÷àñòè íà èçïèòà å 100

• Ïðàâèëíî îòáåëÿçàíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 1. äî 20. ñå îöåíÿâà êàêòî ñëåäâà:
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• Ïðàâèëíî ïîïúëíåíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 21. äî 25. ñå îöåíÿâà ñ 4 òî÷êè

21.
√
3

22. x = 5

23. 65 ó÷åáíèêà ïî-ìàëêî

24. 4,25

25. PQ = 2



• Ïúëíîòî ðåøåíèå íà âñÿêà çàäà÷à îò 26. äî 28. ñå îöåíÿâà ñ 10 òî÷êè.

Çàäà÷à 26. Äà ñå ðåøè ñèñòåìàòà

∣∣∣∣∣∣
y2 + 1

x
− 10x

y2 + 1
+ 3 = 0

x− 2y − 3 = 0

.

Ðåøåíèå: Äîïóñòèìè ñòîéíîñòè çà íåèçâåñòíèòå ñà x 6= 0 è âñÿêî y ∈ R.

Â ïúðâîòî óðàâíåíèå ïîëàãàìå
y2 + 1

x
= p è ïîëó÷àâàìå

p− 10

p
+ 3 = 0, ⇐⇒ p2 + 3p− 10 = 0.

Êîðåíèòå íà ïîñëåäíîòî óðàâíåíèå ñà p1 = 2 è p2 = −5.
1) Ïðè p1 = 2 äàäåíàòà ñèñòåìàòà ñå ñâåæäà äî∣∣∣∣ y2 + 1 = 2x

x− 2y − 3 = 0
.

Òóê îò âòîðîòî óðàâíåíèå èçðàçÿâàìå x = 2y + 3 è çàìåñòâàìå â ïúðâîòî:

y2 + 1 = 2(2y + 3), ⇐⇒ y2 − 4y − 5 = 0.

Íàìèðàìå êîðåíèòå y1 = 5 è y2 = −1 è ðåøåíèÿ íà äàäåíàòà ñèñòåìà ñà (x1; y1) = (13; 5),
(x2; y2) = (1;−1).

2) Ïðè p2 = −5 ñâåæäàìå äàäåíàòà ñèñòåìà äî∣∣∣∣ y2 + 1 = −5x
x− 2y − 3 = 0

.

Îòíîâî çàìåñòâàìå x = 2y + 3 â ïúðâîòî óðàâíåíèå:

y2 + 1 = −5(2y + 3), ⇐⇒ y2 + 10y + 16 = 0.

Êîðåíèòå íà ïîñëåäíîòî óðàâíåíèå ñà y3 = −2 è y4 = −8 è çà ðåøåíèÿ íà ñèñòåìàòà â òîçè
ñëó÷àé íàìèðàìå (x3; y3) = (−1;−2), (x4; y4) = (−13;−8).

Îêîí÷àòåëíî, ðåøåíèÿòà íà äàäåíàòà ñèñòåìà ñà (x1; y1) = (13; 5), (x2; y2) = (1;−1),
(x3; y3) = (−1;−2) è (x4; y4) = (−13;−8).



Çàäà÷à 27. Õâúðëÿìå äâà ðàçíîöâåòíè çàðà åäíîâðåìåííî. Äà ñå íàìåðè âåðîÿòíîñòòà
ïðîèçâåäåíèåòî íà òî÷êèòå îò äâàòà çàðà äà áúäå ïî-ãîëÿìî îò óäâîåíèÿ èì ñáîð.

Ðåøåíèå: Íåêà ïðè õâúðëÿíå íà çàðîâåòå, åäèíèÿò çàð ïîêàçâà a òî÷êè, à äðóãèÿò b
òî÷êè. Òúé êàòî a, b ∈ {1, 2, 3, 4, 5, 6}, òî áðîÿò íà âñè÷êè âúçìîæíè èçõîäè ïðè õâúðëÿíå
íà äâà çàðà å 6× 6 = 36.

Â òàáëèöàòà äîëó ñà ðàçïèñàíè âñè÷êè âúçìîæíîñòè ïðè õâúðëÿíå íà äâà çàðà, êàòî íà
ñúîòâåòíèÿ ðåä, çàåäíî ñ áðîÿ íà òî÷êèòå a è b ñà ïðåñìåòíàòè ïðîèçâåäåíèåòî a × b è
óäâîåíèÿò ñáîð 2(a+ b).

a b a× b 2(a+b)
1 1 1 4
1 2 2 6
1 3 3 8
1 4 4 10
1 5 5 12
1 6 6 14
2 1 2 6
2 2 4 8
2 3 6 10
2 4 8 12
2 5 10 14
2 6 12 16
3 1 3 8
3 2 6 10
3 3 9 12
3 4 12 14
3 5 15 16
3 6 18 18

a b a× b 2(a+b)
4 1 4 10
4 2 8 12
4 3 12 14
4 4 16 16
4 5 20 18
4 6 24 20
5 1 5 12
5 2 10 14
5 3 15 16
5 4 20 18
5 5 25 20
5 6 30 22
6 1 6 14
6 2 12 16
6 3 18 18
6 4 24 20
6 5 30 22
6 6 36 24

Áëàãîïðèÿòíèòå èçõîäè ïðè õâúðëÿíå íà çàðîâåòå, ïðè êîèòî a× b > 2(a+ b) ñà:

(a; b) ∈
{
(4; 5), (4; 6), (5; 4), (5; 5), (5; 6), (6; 4), (6; 5), (6; 6)

}
,

ò.å., îáùî 8 íà áðîé.

Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíàòà âåðîÿòíîñò å P =
8

36
=

2

9
.



Çàäà÷à 28. Â 4ABC å ïðåêàðàíà âèñî÷èíàòà CH (H ∈ AB), êàòî AH = 5, BH = 9,
CH = 12. Â 4AHC å âïèñàíà îêðúæíîñò ñ öåíòúð O è ðàäèóñ r. Â 4BHC å âïèñàí
êâàäðàò KLMN (K ∈ CH, L ∈ BH è M,N ∈ BC), êàêòî å ïîêàçàíî íà ÷åðòåæà, è íåêà
Q å ïðåñå÷íàòà òî÷êà íà äèàãîíàëèòå íà êâàäðàòà. Äà ñå íàìåðÿò äúëæèíàòà íà ðàäèóñà r,
äúëæèíàòà íà ñòðàíàòà íà êâàäðàòà KLMN è ëèöåòî íà 4OHQ.

Ðåøåíèå: Îò ïèòàãîðîâàòà òåîðåìà çà4AHC èìàìå AC =
√
AH2+CH2 =

√
52+122 = 13.

Çà ðàäèóñà r íà âïèñàíàòà îêðúæíîñò íàìèðàìå r =
AH + CH − AC

2
=

5 + 12− 13

2
= 2.

Òðèúãúëíèêúò BHC ñúùî å ïðàâîúãúëåí è òîãàâà BC =
√
BH2 + CH2 =

√
92 + 122 = 15.

Äà îçíà÷èì ñ x äúëæèíàòà íà ñòðàíàòà íà êâàäðàòà KLMN è β = <)HLK = <)HBC. Îò

4BHC: cos β =
BH

BC
=

9

15
=

3

5
è sin β =

CH

BC
=

12

15
=

4

5
.

Â 4HKL èìàìå HL = KL cos β =
3

5
x è ñëåäîâàòåë-

íî BL = BH −HL = 9− 3

5
x.

Â 4BLM îò LM = BL sin β ïîëó÷àâàìå ïîñëåäîâà-

òåëíî x =
(
9− 3

5
x
)4
5
, 37x = 180, x =

180

37
.

Ðàçãëåæäàìå 4HLQ: HL =
3

5
x, QL =

√
2

2
x,

<)HLQ = β + 45◦. Îò êîñèíóñîâàòà òåîðåìà:
B

C

Q

A H

O

K

L

M

N

HQ2 = HL2 + LQ2 − 2HL .LQ cos(β + 45◦)

=
(3
5
x
)2

+
(√2

2
x
)2

− 2 · 3
5
x ·
√
2

2
x (cos β cos 45◦ − sin β sin 45◦)

=
9

25
x2 +

1

2
x2 − 3

√
2

5
x2
(3
5
·
√
2

2
− 4

5
·
√
2

2

)
=

( 9

25
+

1

2
+

3
√
2

5
·
√
2

10

)
x2 =

18 + 25 + 6

50
x2 =

49

50
x2.

Îòòóê, HQ =
7
√
2

10
x =

7
√
2

10
· 180
37

, ò.å. HQ =
126
√
2

37
.

Òúé êàòî <)LHK + <)LQK = 90◦ + 90◦ = 180◦, îêîëî ÷åòèðèúãúëíèêà HLQK ìîæåì

äà îïèøåì îêðúæíîñò. Òîãàâà <)QHK =
1

2
QK= <)QLK, à <)QLK = 45◦. Ñëåäîâàòåëíî,

<)QHK = 45◦.
Â 4AHC ïðàâàòà HO ðàçïîëîâÿâà ïðàâèÿ úãúë <)AHC, îòêúäåòî <)OHC = 45◦.
Ðàçãëåæäàìå 4OHQ. Ïîðàäè <)OHQ = <)OHC + <)QLK = 45◦ + 45◦ = 90◦, 4OHQ å

ïðàâîúãúëåí. Äúëæèíèòå íà êàòåòèòå ìó ñà ñúîòâåòíî, OH =
√
2 r = 2

√
2 è HQ =

252

37
√
2
.

Ñëåäîâàòåëíî, çà ëèöåòî S íà 4OHQ íàìèðàìå

S =
1

2
OH .HQ =

1

2
· 2
√
2 · 126

√
2

37
=

252

37
.


